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Printre multele bogăţii de care beneficiază judeţul Putna 
tigurează şi zăcămintele de gaze naturale 1 • Din lipsă de fonduri şi 
aparatură adecvată, acestea nici acum, la începutul celui de-al treilea 
mileniu, nu au fost captate în vederea util izării lor de către 
consumatorii casnici şi industriali. În pofida acestui fapt, ele 
,�'le încăpăţânează" să înfrunte timpul; prin simpla, dar spectaculara 
lor existenţă ele atrag atenţia omului că sunt gata de a-i sta dispoziţie, 
în viaţa de zi cu zi. 

În judeţul nostru, două localităţi sunt marcate de existenţa 
cmanaţi ilor de gaze: Andreiaşu şi Reghiu. În cazul celei de la Reghiu, 
gazele ies singUre din măruntaiele pământului 2, uimind şi încântând 
totodată. 

1 După încetarea unor erupţii vulcanice, pe craterul vulcanului sau pe 
fracturile din zonele adiacente, uneori şi la distanţe foarte mari, la intervale 
largi de timp, se continuă o activitate post vulcanică, de mai multe tipuri: 
mofete, soffioni, geyseri, izvoare termale etc. Mofetele, menţionate şi ca 
produse gazoase naturale (mojete = gaze naturale), pot continua pe mari 
intervale de timp, chiar dacă activitatea vulcanică a încetat de foarte multă 
vreme (la noi, cum este şi cazul zonei Vrancea), activitatea mofetică continuă 
deşi, ultimele erupţii vulcanice datează de peste un milion de ani 
(Teofil Gridan, Petrologia - ştiinţă a rocilor, Editura Albatros, Bucureşti, 
1 983, p. 2 1 6). 
1 Costică Drâstaru, Monografia Andreiaşu, / 945 - 2005. 560 de ani de 
atestare documentară, Editura Rafet, Râmnicu Sărat, 2005, p. 28.  
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Zona aceasta poat1ă denumirea de "Focul Viu" on 

,,Focul Nestins", ocupând un areal de 80 - 1 00 mp. În fapt, este vorba 
despre emanaţii de gaze naturale care ard fără întrerupere 3, fenomenul 

având la origine o presupusă erupţie vulcanică. 
Suprafaţa ocupată de ,,Focul Viu" nu prezintă vegetaţie. Solul 

este acoperit cu un strat de piatră de mici dimensiuni. Din loc în loc 
apar băltoace "care bolborosesc din cauza degajării gazelor care ard 
chiar şi deasupra acestora" 4• 

Gazele ies la suprafaţă prin mai multe locuri, în funcţie de 
dispariţia unor mici canale ori apariţia altora. Eventuala stingere a unei 
flăcări ( intenţionat sau nu) atrage după sine reaprinderea acesteia. 

Înălţimea maximă a unei flăcări este de 50 cm. 
Culoarea acesteia este nedefinită în timpul zilei; odată cu venirea scrii, 
flacăra începe să crească în intensitate, pe timpul nopţii aceasta 
ajungând la limita superioară. 

Spectacolul oferit de acest fenomen este impresionant, 
luminile flăcărilor învăluind într-un dans magic poalele brazilor din 
aproptere. 

Emanaţia permanentă de gaze de aici se datorează 
hidrocarburilor aflate în măruntaiele pământului. Cu alte cuvinte, ele 
nu sunt dovada existenţei în zonă a unor comori, ci a ţiţeiului 5, aflat la 
mare adâncime 6. 

Atenţia acordată de către administraţia locală putneană 
,,Focului Viu" este de dată relativ târzie. Astfel, la 1 februarie 1 935,  
Primăria Oraşului Focşani trimite Şcoli i  Politehnice din Bucureşti 
două damigene cu gaz de la Andreiaşu, menţionând că solicită analiza 

acestuia, dând asigurări că va achita costul 7• 

3 Ibidem, p. 65.  
4 Ibidem, p.  66.  
5 Ibidem, p.  67.  
6 Ibidem, p. 68. 
7 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: 
S .  J. A N. Vn.), fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 42 1 1 935,  f. 5 .  
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La 1 3  martie 1 935,  Laboratorul pentru Încercarea Materialelor 
ŞI Analize Industriale avea să trimită la Focşani următorul răspuns: 

, ,Privitor la proba de gaz conţinută în damigene, luată de la Focul 
nestins de pe dealul Clocotişul din comuna Andreiaşu din 1 februarie 
1935, s-a constatat că nu conţine gaze combustibile ci este aer, 
îmbogăţit În bioxid de carbon. Proba trimisă conţinând aer, probabil 
că n-a fost bine captată. Vă rugăm a ne trimite o altă probă În 
condiţiuni mai bune" H .  

Studiile efectuate de geologul dr. Mircea Păucă în acest an, în 
judeţul Putna 9, au scos în evidenţă ,,gaze în cantităţi mari" care 
alimentează ,focurile nestinse" de pe dreapta pârâului Milcov, la 
Andreiaşu de Jos 10 .  

Tot în 1 935,  Primăria Oraşului Focşani informa 
Întreprinderile Metalurgice , ,Ardeaf' R. 1 .  M. A. din Capitală că 

inginerul - şef 1 .  Fundăţeanu, membru în Consi liul Superior al 
Energiei, a realizat proiectul Uzinei termice de la Andreiaşu, care să 
utilizeze drept combustibil gazul existent aici 1 1 • 

Acest proiect a fost verificat la 29 octombrie 1 942 de 
către Consiliul Tehnic Superior din cadrul Ministerului Industriei ş i  
Comerţului şi  readus în atenţia autorităţilor centrale în 1 94 7, 

centrala termică de la Andreiaşu având proiectată o capacitate de 
6.300 H.  P . 

1 2 • 

Printr-o Decizie a Consi l iului Judeţean Vrancea din anul 
1 967, zona din dreapta Milcovului, cuprinsă între Pârâul Sărat şi 
Pârâul Războaielor, a fost declarată monument al naturii 1 3 •  

8 Ibidem, dosar nr. 1 23 1 1 932 ,  f. 86.  
9 Ibidem, f. 1 1 2. 
10 Ibidem, f. 1 1 6. 
1 1  Ibidem, f. 85 .  
1 2 1bidem, dosar nr. 39 1 1 947, f. 5 .  
1 3 Costică Drâstaru, op. cit., p .  65. 
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În 1 972, Ministerul Petrolului intenţiona să investească sume 
importante de bani în direcţia cercetării posibilităţii captări lor de gaze 
naturale 14 .  

În anul 1 973,  în baza Deciziei nr. 156 a Consi liului Judeţean 
Vrancea, ,,Focul Viu" devine Rezervaţie Naturală, Geologică, 
Forestieră, Floristică şi Peisagistică, având o suprafaţă de 306 ha. 
Importanţa ei este nu doar de ordin ecologic ci şi ştiinţific 1 5 .  

Câţiva ani mai târziu, s-au depus eforturi în vederea 
transformării Rezervaţiei amintite în obiectiv turistic: s-a modernizat 
drumul care leagă ,,Focul Viu" de şosea, s-au reparat podul de peste 
Milcov şi drumul către Andreiaşu de Sus. Zona ,,Focului Viu" a fost 
protejată cu un zid de beton şi cărămidă. În plus, în zonă s-au 
amenajat o scenă şi bănci de lemn, accesorii absolut indispensabile 
desfăşurării Festivalului Folcloric ,,Focul Viu" de la Andreiaşu 1 6 •  

Alături de factorul natural, tradiţiile şi superstiţiile sporesc 
farmecul locului, întreţinut de localnicii care venerează ,focurile vii": 
,,Ei le Întrefin aprinse cu sfinfenie şi de le stinge ploaia sau vreunul e 
înăbuşit şi stins de trecători străini, sunt aprinse din nou cu cremenea 
şi amnarpl, căci ele nu sunt altceva decât « duhurile rele care ard » şi 
dacă ar rămâne neaprinse şi nearse, ele s-ar împrăştia, vătămând 
oamenii şi dobitoacele bune ce pasc neştiuloare" 1 1• 

În baza Legii nr. 5 din 2000, Consiliul Judeţean Vrancea a luat 
o Hotărâre prin care ,,Focul Viu" (,,Focul Nestins") a devenit 
Rezervaţie Geologică, Peisagistică şi Forestieră. Cuprinsă între 
dealul Titila şi râul Milcov, ea se află la o distanţă de aproximativ o 
jumătate de km de drumul comunal (DN 1 14), care asigură accesul la 
Andreiaşu de Sus 1 8• 

14 S. J. A. N. Vn., fond Comitetul Judeţean Vrancea al Partidului Comunist 
Român, dosar nr. 1 76 1 1972, f. 149. 
1 5  Costică Drâstaru, op. cit., p. 7 1 .  
1 6  Ibidem, p. 68. 
1 7  S.  J .  A. N. Vn., fond personal Vasile 1. Ţiroiu, dosar nr. 1 ,  f. 1 24. IH Costică Drâstaru, op. cit., p. 65. 
334 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Aspecte prii ind identificarea zăcămintelor de gaze naturale din Vrancea 1i posibilităp de exploatare a lor la scară industrială 

Cercetările geologice, din 1 935 ,  au semnalat o acumulare mai 
mică de gaze la Vizantea, la nord de pârâul Plopului 1 9 •  

Emanaţiuni de gaze s-au evidenţiat, cu acelaşi prilej ,  ş i  în 
perimetrul satului Reghiu, în partea de est - sud - est a vârfului 
Răiuţul 20. La punctul numit ,,Stârmină" ajung la suprafaţă pârâiaşe cu 
existenţă efemeră, aducând cu ele şi emanaţii de gaze. Ca şi  la 
Andreiaşu, se formează şi aici băltoace, deasupra cărora gazele 
naturale ard cu o flacără de culoare albastră 2 1 •  Emanaţia de gaze este 
aici mai slabă, flăcările arzând însă numai în cazul când sunt aprinse 

de om 22• 

Astăzi, ca şi în viitorul apropiat, pentru întreaga omenire, 
singurele surse de materii prime sunt: scoarţa globului pământesc şi 

oceanul planetar. Cercetarea naturii pentru mai buna sa cunoaştere, 
pentru stăpânirea forţelor ei, pentru transformarea a tot ceea ce este 
nefolositor în lucruri utile omenirii, "este una din pârghiile puternice 
pentru crearea unei vieţi noi" 23 .  

1 9 S.  J.  A. N .  Vn. ,  fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 1 23 1 1 932,  
f. 1 1 6. 
20 ibidem, f. 1 1 8.  2 1  Ana Hanu, Monografia Comunei Reghiu, Editura Pallas, Focşani, 2002, 
r:· 42. 
2 Ibidem. 

23 Teofil Gridan, op. cit. , p.  3 1 9. 
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